

# 為文化資產把脈 讓金門變成世界關注的金門

陳福海主持縣政跨域治理整合工作會議 江柏輝應邀分享連江經驗



記者翁維智／縣府報導  
縣府28日召開「金門縣政跨域治理整合工作會議」，針對目前金門縣傳統建築（含文資身分與不含文資身分）修復、管理、活化所面臨的困難，進行跨領域討論與交流，尋求共識與解決之道，並邀請師大教授江柏輝分享在連江縣的經驗，希望對傳統建築的修復活化及再利用有所啓發。

其中文化局更邀請臺灣師範大學建築系學生參與，並由江柏輝與會，將其於馬祖當景觀總顧問，對文化資產實施經驗作分享，並針對金門常面臨的4大議題做精闢的解說與建議，議題分別為：（一）、古蹟指定、歷史建築登錄數量激增，縣府財源及文化局人力無法負荷，排定修復年限延宕問題。（二）、如何鼓勵民間自主性投入文化資產保存及活化利用的可行性。（三）、古蹟、歷史建築及傳統建築修復補助與匠師人才培育的整合。

會議由陳福海縣長主持，建設處、財政處、觀光處、地政局、文化局5個傳統建築相關業管承辦主管及同仁及金門國家公園管理處、景觀總顧問劉華嶽等31人出席。與會相關局處主管均依現況提出諸多看法與寶貴意見。

# 金門日報

二〇九九九號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：陳榮昌

今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

慶祝五一勞動節，車船處表揚模範勞工。（車船處提供）

## 慶五一揚模範 車船處暨浯江輪渡獎勵優秀勞工

112年度模範勞工表揚大會



記者陳冠霖／金湖報導  
記者陳冠霖／金湖報導  
慶祝五一勞動節，車船處暨浯江輪渡獎勵優秀勞工。車船處處長吳志偉表示，今年表揚包括車運、船運部門優秀表現人員共計有：翁欣梅、呂悅琳、陳柏儒、王仲強、吳思遠、蔡家仁、洪櫟彬、許鴻彬、陳建斌等9位模範勞工，場面熱鬧溫馨。吳志偉提到，車船處及浯江輪渡公司全體同仁均在工作崗位上全力以赴，持續提升技能，追求卓越表現，是處內業務盡心盡力的付出，同儕旅客提供全年無間斷的勤務服務，努力付出了許多汗水，也祝福李亞婷主任在新單位一切順利。

責任編輯／張建騰

### 賀 本會會長石永城議員當選金門縣金城鎮金門城社區發展協會理事長

## 眾望所歸

金城早泳會全體會員 全賀

### 賀 石永城議員當選金門縣金城鎮金門城社區發展協會理事長

## 眾望所歸

許楊邱馬邱楊袁許呂許邱  
葉明忠志金蓮棠輝娟沂琦伶爲涵  
生娥忠蓮棠輝娟沂琦伶爲涵

### 賀 金環球導遊菁英楊碧蓮小姐高票當選112年度模範勞工

## 熬熬熬！金架熬！

## 這導遊太牛逼了！

張建平 洪淑翼 方芫和 許麗珠 邱月華 張莊蔡何陳楊景林魏張江  
許明楨 楊東昇 袁曉熒 陳宇希 楊仁曼 呂均利 林禎儀 賀蘭誠

訂閱本報  
刊登廣告  
請多就近  
利用各地  
區代辦處

本報廣告組  
電子郵件信  
箱：tsay1119  
@ms35.hinet.net

電話：332374  
傳真：330884

金城地區  
電話：328728  
金城鎮民族路90號

金湖地區  
電話：331525  
金湖鎮山外里山外2-7號

金沙地區  
電話：0933699781  
金沙鎮官澳36號 李姍

金寧地區  
0910334484  
金湖鎮武德新莊118號

烈嶼地區  
TEL:363290 FAX:375649  
手機：0963728817  
烈嶼鄉后頭34之1號

夏興地區  
電話：331818  
0905372050  
金湖鎮夏興84號

出售地  
公尺  
金寧鄉臨建地  
洽 0 9 3 7  
8 8 4 0 9 3  
975337962，茂雲環保有限公司

誠徵  
資訊科畢業，來台灣學習，供住宿  
伙食，月薪28000元，享勞、健保，意外險  
，意洽陳先生：(010)-327-669

誠徵  
鐵工廠誠徵鍛焊技工、半技工，  
數名工作地點（西浦頭）有意者請  
元起  
洽洽

**鴻順興海運股份有限公司**  
HONG SHUN SHIN SHIPPING CO., LTD  
高雄 ←→ 金門航線  
冷凍、水產、冷藏、水果、鮮貨  
**高雄 ⇄ 金門料羅碼頭價格**  
因應油價上漲111年1月1日起，運費調漲為  
冷凍櫃包櫃：18000元/櫃  
冷藏櫃包櫃：18000元/櫃  
普通櫃包櫃：9000元/櫃  
冷凍散貨才數：35元/才  
普通散貨才數：22元/才  
高粱酒才數：22元/才  
水泥鋼骨建材：議價  
大中型車輛：議價  
小型車輛：9000元/輛  
機車：1000元/輛  
廢棄物（汽車/垃圾）：議價  
另有貨物送達服務 費用另計

LINE：  
電話：0985-328-283  
電話：0928-698-863  
7-2696909

**壞天氣室內拆除**  
▼ 廉棄物、磁磚拆除  
▼ 室內隔間、打石  
▼ 廉棄物、垃圾清運  
地址：伯玉路2段316-1號  
(福特汽車斜對面)  
TEL：082-326158  
禮賓專線：0934-036-375廖經理



全程中古車專業有限公司  
專營進口中古車買賣  
歡迎車換車  
好車大聯盟品質認證

為尊重國家多元文化之精神，促進國家語言之傳承、復振及發展，《國家語言發展法》於民國108年1月9日公布，為我國語言政策之最高母法，按理應得到更好的發展，至於那些面臨瀕危、需要搶救的固有語言，也能得到應有的傳承與復振。政府以專法高度處理國家語言政策，充分凸顯其對國家語言發展的重視，不過，檢視《國家語言發展法》、《國家語言整體發展方案》（111-115）、《國家語言發展報告》，以及行政院、國發會、教育部等機關實際推動的語言政策，明顯出現難以調和的扞格與矛盾，著實讓人憂心，相關問題與爭議有必要進一步對話與釐清。

其一，金門話未被列為「書面建議用語」與「口語名稱」；文化部稱國家語言有關面臨傳承危機，國家語言之「優先書面建議用語」，是考量「族群和諧」、「尊重各族群語言使用習慣」、「合理的調整語言使用稱謂」等因素，可相較於馬祖地區自然語言有高達7種的「口語名稱」，口音、腔調異於台灣的「金門話」不僅未能成為法定「書面用語」，甚至連28個各族群語言之精神。

## 國家語言政策應進一步盤整



其二，雙語政策亂象頻傳且違背國家語言政策：按《國家語言發展法》立法意旨，雖揭露台灣各固有族群使用之自然語言及台灣手語，為尊重各族群語言使用者慣常使用之命名權，甚至連各族群之語言名稱也未以法律明列，在這樣的背景下強推雙語政策，使得國家語言政策之語言名稱也未被列為「書面建議用語」，進軍待開發的處女地——非洲，她恍如熱愛探險的三毛又似哥倫布代金門先賢許鍾斗，品德文修養。金門有許多進士，他們都是有學問又會寫文章許鍾斗，品德文修養，也是相當好的。金門有五十二位進士，他們都是有學問又會寫文章，以前考試都是用毛筆寫申論題，民間契約書也是用毛筆書寫。金門有一千七百多年歷史，台灣才四百多年，金門文化底蘊比台灣深厚，金門有很多古代古墓、與歷史文物等文化遺產，這些都是金門的歷史故事，早期金門人到日本、台灣、澎湖、東南亞工作移居的也不少。

呂坤和也說，這幾年文化局借書證成長不少，他跟同人說，五月一日起文化局每位同仁都要辦借書證，明年開始一個人每個月至少要借二本書閱讀，希望達到量化的績效。金門早期有金門日報刊，也是用毛筆書寫。金門有一千七百多年歷史，台灣才四百多年，金門文化底蘊比台灣深厚，金門有很多古代古墓、與歷史文物等文化遺產，這些都是金門的歷史故事，早期金門人到日本、台灣、澎湖、東南亞工作移居的也不少。呂坤和也說，這幾年文化局借書證成長不少，他跟同人說，五月一日起文化局每位同仁都要辦借書證，明年開始一個人每個月至少要借二本書閱讀，希望達到量化的績效。金門早期有金門日報刊，也是用毛筆書寫。金門有一千七百多年歷史，台灣才四百多年，金門文化底蘊比台灣深厚，金門有很多古代古墓、與歷史文物等文化遺產，這些都是金門的歷史故事，早期金門人到日本、台灣、澎湖、東南亞工作移居的也不少。

臺灣文學巡禮啟航，由作家吳鈞堯（右上右1）引言，洪玉芬（左上）和蔡素芬（右上右2）娓娓分享寫作經歷與奧祕；文化局長呂坤和（右下）歡迎文學界朋友共享難得的文學饗宴。（莊煥寧攝）

# 文學巡禮啟航 洪玉芬分享寫作奧祕



### 跳電5分鐘 影響4809戶

記者許加泰／綜合報導

金門縣電力供應處指出，昨晚19時30分許，太武線、金港線2條饋線因跳脫原發電廠停電，造成12戶停電，約5分鐘後陸續恢復供電。台電公司塔山員搶修故障的饋線，停電、經台電人抽血驗B、C肝炎 有禮相送

記者陳冠霖／金湖報導

金門縣衛生局為持續鼓勵民眾主動參加篩檢，推出「逗陣抽血驗B、C肝」，健康大家作伙來「篩檢獎勵活動」，只要民衆設籍本縣，年齡符合「成人預防保健服務」或「B、C型肝炎篩檢」資格者，自即日起至12年11月30日止，攜帶健保卡前往本縣成人預防保健服務醫療院所，完成2項篩檢者即可獲得「超商商品券200元」，僅完成其中1項可獲得超值禮品！」一份，數量有限，送完為止。

衛生局表示，國民健康署公布，今年國人十大死因結果中，超過半數與慢性疾病有關特別是心臟、腦血管、高血壓性疾患及糖尿病、腎病變、腎臟病症候群，這些疾病早期沒有特殊現象，長此以往，離提升國人英語力的政策目標只會越來越遠，國家語言政策有必要深入檢討，讓學校教育回歸正軌，以確保學生學習品質。



**習山湖公園 親子放電好去處**

記者翁維智／縣府報導

談到孩子最佳的放電場域，第一時間一定會想到共融公園，今年春節走春熱門地點莫過於去年底完工啓用的烈嶼鄉習山湖公園，該被承下去，這也是該基金會一直以來與聯合文學舉辦這樣文學活動很重要的目的，希望在不同的地方舉辦能產生不同的回饋，長長久久辦下去，坤和、本報社長陳榮昌以及報名的藝文人士出席參與。吳鈞堯引言，「烈嶼女兒」洪玉芬和「鹽田女兒」蔡素芬分庭分享寫作經歷與奧祕。並在「從小金至非洲奇緣」主題中帶領聽眾飛抵中東、非洲體驗異國情懷，共享一場難得的午後的文學饗宴。

由《聯合文學》周昭堯總編輯主持，文化局長呂坤和、本報社長陳榮昌以及報名的藝文人士出席參與。吳鈞堯引言，「烈嶼女兒」洪玉芬和「鹽田女兒」蔡素芬分庭分享寫作經歷與奧祕。並在「從小金至非洲奇緣」主題中帶領聽眾飛抵中東、非洲體驗異國情懷，共享一場難得的午後的文學饗宴。

王毓麟副執行長說，該基金會成立二十年了，一直以來是以文化教育、藝術教育作為活動的主軸，雖然時代不同，但是生活上留下的痕跡與精神都應該被承下去，這也是該基金會一直以來與聯合文學舉辦這樣文學活動很重要的目的，希望在不同的地方舉辦能產生不同的回饋，長長久久辦下去，坤和、本報社長陳榮昌以及報名的藝文人士出席參與。吳鈞堯引言，「烈嶼女兒」洪玉芬和「鹽田女兒」蔡素芬分庭分享寫作經歷與奧祕。並在「從小金至非洲奇緣」主題中帶領聽眾飛抵中東、非洲體驗異國情懷，共享一場難得的午後的文學饗宴。

王毓麟副執行長說，該基金會成立二十年了，一直以來是以文化教育、藝術教育作為活動的主軸，雖然時代不同，但是生活上留下的痕跡與精神都應該被承下去，這也是該基金會一直以來與聯合文學舉辦這樣文學活動很重要的目的，希望在不同的地方舉辦能產生不同的回饋，長長久久辦下去，坤和、本報社長陳榮昌以及報名的藝文人士出席參與。吳鈞堯引言，「烈嶼女兒」洪玉芬和「鹽田女兒」蔡素芬分庭分享寫作經歷與奧祕。並在「從小金至非洲奇緣」主題中帶領聽眾飛抵中東、非洲體驗異國情懷，共享一場難得的午後的文學饉宴。



**漫遊春光 童心飛揚**

記者翁維智／縣府報導

談到孩子最佳的放電場域，第一時間一定會想到共融公園，今年春節走春熱門地點莫過於去年底完工啓用的烈嶼鄉習山湖公園，該被承下去，這也是該基金會一直以來與聯合文學舉辦這樣文學活動很重要的目的，希望在不同的地方舉辦能產生不同的回饋，長長久久辦下去，坤和、本報社長陳榮昌以及報名的藝文人士出席參與。吳鈞堯引言，「烈嶼女兒」洪玉芬和「鹽田女兒」蔡素芬分庭分享寫作經歷與奧祕。並在「從小金至非洲奇緣」主題中帶領聽眾飛抵中東、非洲體驗異國情懷，共享一場難得的午後的文學饉宴。

王毓麟副執行長說，該基金會成立二十年了，一直以來是以文化教育、藝術教育作為活動的主軸，雖然時代不同，但是生活上留下的痕跡與精神都應該被承下去，這也是該基金會一直以來與聯合文學舉辦這樣文學活動很重要的目的，希望在不同的地方舉辦能產生不同的回饋，長長久久辦下去，坤和、本報社長陳榮昌以及報名的藝文人士出席參與。吳鈞堯引言，「烈嶼女兒」洪玉芬和「鹽田女兒」蔡素芬分庭分享寫作經歷與奧祕。並在「從小金至非洲奇緣」主題中帶領聽眾飛抵中東、非洲體驗異國情懷，共享一場難得的午後的文學饉宴。

王毓麟副執行長說，該基金會成立二十年了，一直以來是以文化教育、藝術教育作為活動的主軸，雖然時代不同，但是生活上留下的痕跡與精神都應該被承下去，這也是該基金會一直以來與聯合文學舉辦這樣文學活動很重要的目的，希望在不同的地方舉辦能產生不同的回饋，長長久久辦下去，坤和、本報社長陳榮昌以及報名的藝文人士出席參與。吳鈞堯引言，「烈嶼女兒」洪玉芬和「鹽田女兒」蔡素芬分庭分享寫作經歷與奧祕。並在「從小金至非洲奇緣」主題中帶領聽眾飛抵中東、非洲體驗異國情懷，共享一場難得的午後的文學饉宴。



# 金沙112年鎮長盃羽球錦標賽昨精彩開打



左、「金沙鎮112年鎮長盃羽球錦標賽」昨日起一連兩天開打；右、金沙鎮長吳有家、縣府教育處長孫麗琪、觀光處長李銘培等人一起揮拍，宣布比賽開始。

金沙鎮長吳有家表示，感謝各位嘉賓的蒞臨和選手們的積極參與，讓這屆金沙鎮長盃羽球錦標賽成為一個令人振奮的體育盛事。這項錦標賽的目的不僅僅是為了比賽，更是促進全民運動和體育精神的推廣。羽球是一項全身運動

## 落實照顧幼童 卓環上岐附設幼兒園學童餐費提高至54元



卓環與上岐國小的附設幼兒園每位學童的午餐餐費提高至54元，讓學童們擁有品質更好的餐點內容。(烈嶼國中提供)

記者高凡淳／烈嶼報導  
中央廚房政策在本縣正在推展施行中，為更了解現場狀況與推動情形，教育處長孫麗琪至央廚現場關心勉勵大家工作辛苦了，並代表陳福海縣長向廚工們致意感謝。

烈嶼國中中央廚房的廚工們日前收到一份特別的鼓勵，那就是教育處處長孫麗琪至央廚現場關心勉勵大家工作辛苦了，並代表陳福海縣長向廚工們致意感謝。

本周末是四技二專統一入學測驗（俗稱學測）舉行的時間，金門農工餐飲管理科舉辦一項特別的祈福活動，稱為「包高中」，送給參加統測的考生們鼓勵與祝福。

## 農工送禮盼參加統測學生包中

記者陳冠霖／金湖報導

本周末是四技二專統一入學測驗（俗稱學測）舉行的時間，金門農工餐飲管理科永遠是你們家，敞開大門歡迎回來，祝福畢業順利、畢業快樂，同時也代表著家長們對孩子們在統測中取得好成績的期望和祝福。

餐飲管理科的薛惠萍主任表示，包粂粽子活動是本科每年重要的活動之一。這項名為「包高中『愛的祈福』」的活動由二年級學生組織

責任編輯／辛亦媚



金門農工餐飲科學弟妹祝福學長姐統測能考出好成績。(金門農工提供)

## 讓知識應用於生活 卓環國小辦戶外環境教育活動

記者高凡淳／烈嶼報導  
卓環國小日前辦理全校性的戶外環境教育活動，這次活動的辦理安排於定期評量結束之後，學生能立即將課本所學應用於校外學習活動，希望藉由踏出校園，讓孩子們再次從生活環境有所學習，並能愛護環境，透過實際行動，實踐SGC永續發展目標的精神。



卓環國小辦理戶外環境教育活動。(卓環國小提供)

舉辦，祝福學長學姊們能夠在考試中順利、金得金門農工餐飲管理科永遠是你們家，敞開大到規畫、組織、領導、執行和控制等各種能力。此外，這也有助於加強餐飲管理科師生之間的情感聯繫，推廣該科學門，並兼顧適性發展和生涯規劃。

薛惠萍表示，這項活動的目的是讓學生成爲溫度的人，通過參與活動，學生們能夠學習到規畫、組織、領導、執行和控制等各種能力。

薛惠萍說，這項活動的目的是讓學生成爲溫度的人，通過參與活動，學生們能夠學習到規畫、組織、領導、執行和控制等各種能力。

卓環國小日前辦理全校性的戶外環境教育活動，這次活動的辦理安排於定期評量結束之後，學生能立即將課本所學應用於校外學習活動，希望藉由踏出校園，讓孩子們再次從生活環境有所學習，並能愛護環境，透過實際行動，實踐SGC永續發展目標的精神。

### 金沙戰地牛肉乾

嚴選在地金門牛肉  
堅持先油過八味醃火烘烤，鎖住香鮮  
獨家首創，量身量地  
嚴選在地金門牛肉，堅持先油過八味醃火烘烤，鎖住香鮮，獨家首創，量身量地。

旺鋪 招商中  
即刻進駐 優惠釋出  
小三通重啟 兩岸商機爆發  
鎖定金門潛力人口 放眼兩岸旅遊市場  
招商專線 0800-586188#8073 鄭經理

卓環國小日前辦理全校性的戶外環境教育活動，這次活動的辦理安排於定期評量結束之後，學生能立即將課本所學應用於校外學習活動，希望藉由踏出校園，讓孩子們再次從生活環境有所學習，並能愛護環境，透過實際行動，實踐SGC永續發展目標的精神。

### 旺鋪 招商中

即刻進駐 優惠釋出  
小三通重啟 兩岸商機爆發  
鎖定金門潛力人口 放眼兩岸旅遊市場  
招商專線 0800-586188#8073 鄭經理

高級 雄鹿肉  
天然鹿糞堆肥  
意者電洽  
臺灣鹿業有限公司

### 私房牛肉麵系列

4月1日起  
外帶99元  
良金牧場  
工廠總店：082-337427  
貞節牌坊店：082-324080

有(無)主墳墓遷葬 告示  
告示日期：中華民國112年4月30日  
主旨：告示本縣金城鎮「112年有(無)主墳墓遷葬事宜」  
告示項目：  
一、墳墓地點：金門縣金城鎮旗牌段82號地號。  
二、遷葬原因：整地。  
三、遷葬時間：自112年4月30日起3個月內。  
四、墳墓所有人、管理人、關係人請於遷葬期限內遷向安順；許修身聯繫，逾期未遷葬者，由受託人轉至金門縣納骨堂，不得異議。  
五、電話：0928-527-557

### 招牌製作

LED字幕機 太陽能.燈珠.各式招牌  
各式立體字.大圖輸出.電腦刻字  
活動旗幟&帆布  
博廣有限公司 082-335214 0919-057216





清明假期一個濃霧的早晨，我開車載孩子出門，來到光前溪畔，濃霧遮蔽了平日近在眼前的太武山。孩子說：

「太武山被霧帶走了。」

我知道他正常運用過去三年學習寫詩的成果：觀察、感受、尋找異於日常語言的表達詞彙和語言。

孩子在家自學，一小自學期間，有一天他看到我在電腦上寫作，問我在做什麼，我說寫詩，他說他也要寫詩。

我答應教他寫詩。於是利用每天吃早餐的時間，在靠花園的窗邊餐桌上，我們開始討論怎麼寫詩。我先提了幾個主題給他選，他選了「阿公的池塘」，因為他剛剛去了這個池塘釣魚，最有感覺。

他先提出他的詩句，我就請他寫下來，再跟他討論詞彙、語意和象徵的各種可能組合。

關於阿公池塘，他想到的是：「好大的澡盆啊！」

我說，也許讀者好奇想知道這池塘怎麼來的，然後，他就想出詩的前兩句：阿公挖了一個池塘/種了一排桑甚樹。

一天傍晚散步時經過一棵停滿歸巢小鳥的樹下，聽到喧囂的鳥聲，他說他又想到一句：小鳥都來這裡集合，大聲唱歌。我趕快幫他記錄在手機裏。

就這樣，經過三個星期，完成這首十四行的「阿公的池塘」。這首詩後來獲得第一屆金門青少年文學獎小學組新詩第一名。

## 教孩子寫詩

◎陳慶瀚

阿公的池塘

阿公挖了一個池塘  
種了一排桑甚樹  
小鳥都來這裡集合，大聲唱歌  
香蕉樹垂下大大的葉子想要喝水  
阿公替菜園澆了水  
口渴的地瓜很高興  
高麗菜和茄子也很高興  
「好大的澡盆啊！」  
烏龜噗通跳進去就不肯出來了  
鴨子們跟著夕陽一起跳進去  
在水面上畫出一個又一個的甜圈  
我在池塘邊釣魚  
阿公在池塘邊看鴨子  
夕陽在阿公的池塘裡睡著了

一些朋友稱他文學神童，那時他還未滿七歲，對文字背後的生活歷練、情感、哲思尚無基礎，稱他神童太過了。這僅是一個語言學習的過程，他在陌生和熟悉的語彙之間探索認知的表達方式，或許有趣，但還稱不上文學。和他正在同時學習的中文英文法文、甚至電腦語言學習一樣，同樣都處於語言的學習和演練。

比較不同的是，他練習的是詩的語言。我引導他多利用具象名詞而非形容詞來表達他的觀察和認知。詩的語言所獨有的韻律感和形象化操作，與其他溝通用途的語言學習不同的是：詩的語言讓他獲得語言創新遊戲的樂趣和審美體驗。

孩子自學的第二年，他的另一首詩《你喜歡我的向日葵嗎？》發表於國語日報。寫作當時，我們種植在窗外花圃的向日葵正在盛開，他每天到戶外澆水，如果剛好有人從旁邊經過，而且注意到他的向日葵時，他就會問：

「你喜歡我的向日葵嗎？」

看到孩子熱切的期待與人分享他對向日葵的感受，我讓他寫下這首詩。

你喜歡我的向日葵嗎？

我的花園有一棵向日葵  
可是，牠老是背對我  
牠害羞極了  
我聞牠的時候  
牠臉都紅了  
我照顧牠，替牠澆水  
向日葵像一團煙火，照亮花園  
我站在牠身邊  
有人從花園前面經過  
我就問他：你喜歡我的向日葵嗎？  
他笑了  
我的向日葵也笑了

自學的第三年，有一次帶他到海邊，讓他觀察海邊的岩石、潮水、鳥、和海螺。然後講故事給他聽，告訴他，如果你想要參加今年的金門青少年文學獎，你就可以寫一首海邊的詩。

觀察是寫詩的第一步，如同攝影師觀察他想要紀錄的畫面一樣；感受力則是第二步驟。開發孩子的感受力是長期而緩慢的過程，閱讀的情緒感受是間接性的，讓身體感官（視覺、聽覺、嗅覺）接觸感知大自然、體驗真實世界的人事物的感受則是直接的。兩種經驗都很重要。在這個階段，文筆不是重點，感受強度才是。

最後步驟是尋找語彙，這是一種語言遊戲，它不該是記憶、模仿的產物，而是經歷記憶、模仿過程後的創新。為了避免讓他感到痛苦的文字書寫成為語言遊戲的障礙，他的詩創作全程使用電腦輸入，得以不受拘束的尋找他最想用的語彙，而不會糾結於不會寫的文字而繞道。

最後，他完成了這首《海邊的故事》，並獲得第三屆金門青少年文學獎小學組新詩第一名。

海邊的故事

好寂寞的海啊  
我來到田浦海邊  
漂亮的大石頭還在睡覺  
乾淨的沙灘也在睡覺

我坐在大石頭上聽爸爸說故事  
小海螺鑽出石縫想聽故事  
害羞的鶲鳥越靠越近  
牠也想聽故事

大石頭上有個晶洞  
我把耳朵靠在洞口  
故事說月圓滿潮時  
洞裡就會傳來熱鬧的蟬鼓聲

我站上岩石的最高點  
尋找遙遠海面人魚的蹤影  
故事用古老的沙沙聲跟我說：  
人魚也在遙遠的海面眺望我

海不寂寞了  
海浪在沙灘跑了起來  
我也在沙灘上跑了起來  
故事跟我們一起在沙灘上跑了起來

多年前，我曾經在不同的年齡層孩子舉辦多次詩創作活動，我深深覺得，孩子寫詩的潛能，在這個年齡層所有孩子也都同樣具備。他們總是好奇的觀察身邊的事物，而且沒有顧忌的表達他們的感受。

只要身邊的父母或老師願意，他們隨時可以接收到孩子那些不受日常語言拘束、活潑的意象或詩句，然後協助記錄、組織，或反饋閱讀者的感受，讓孩子得以發展出詩的語言的應用能力。讓詩的語言，為孩子多開啓一扇感知審美的窗。

## 藍眼淚與極光現象

◎林清陽

北洋樓地方創生基地的朋友推薦浯島觀賞藍眼淚景點，讓人同時想起馬祖海灘爆棚的藍眼淚絢爛夜景，以及北極圈多采多姿的極光畫面……。

一位服務於山城的朋友說，曾經特地從台灣搭機到馬祖追逐「藍眼淚」，因為從網路看到每年四月到九月之間，馬祖各島嶼海灘出現成群藍眼淚之景致，牠們在夜間閃閃發光的照片，便會引起極其浪漫的嚮往之情，以及特別吸引旅人注目的大自然情懷。

專家們所說的藍眼淚，起源於海水中「甲藻」追逐浮游生物而聚集在一起，因為據說甲藻本身似乎具有螢光劑，在黑暗的海水中會閃爍著藍色亮光，所以有人復以「夜光蟲」稱之。

雖然藍眼淚的形成與說法滿多元，有人認為那是海洋環境汙染的警訊，也有人覺得大陸沿海，包括香港等地，水文特性之故，導致甲藻生命力旺盛，加上追逐豐富的浮游生物而食，所以在特定季節便會出現藍眼淚爆棚現象。

因此專家對於這一個兼具浪漫與獨特的海洋現象，覺得大家不必太過於憂慮，也許客觀數據顯示，藍眼淚的出現尚不致於嚴重影響海洋生態，人們可以繼續抱持著正面的態度看待。

回到上述那一位追逐藍眼淚的朋友，事實上他也親眼感受到藍眼淚在海面翻騰的浪漫畫面，心中感到甚為新奇與震撼，不過因為追逐藍眼淚蜂擁而至的旅人，也許不經意之中影響到當地人的生活作息，像似台灣各地因出了名的遊樂園、風景區，通常都會因為人潮湧至所造成的後遺症，讓居民備感困擾而頭痛不已。

不過有一位服務於浯島「地方創生基地」的朋友轉述，其實金門也可以欣賞到浪漫的藍眼淚景致，他說大概在多年前，經由政府單位和民間自然景觀愛好者共同推廣之下，規劃出十多處可以欣賞藍眼淚的海灘景點，最近幾年以來，似乎已經成為浯島季節限定的熱門觀賞夜景之處。

這位朋友高興的表示，由於夜光蟲的藍眼淚之移動，乃是隨著春、夏交替的季節

洋流而飄游過來，所以和馬祖列島大致類似，從四月初到八、九月之間，就是最佳觀賞季節。

他還提供本身帶領團隊的工作經驗，建議遊客可以選擇金門南部海岸，好比新湖漁港、慈堤三角堡、峰上海灘、后湖海濱公園、尚義、南石灘、或是成功海灘等海堤附近，都是很適合的觀賞地點。

雖然藍眼淚爆棚的現象，對於海洋生態之影響各有見解，相較於此種特殊情況，不禁想起還有一個令人驚豔的「極光」現象。

顧名思義，色彩鮮艷而讓人觀賞之後備感驚訝的極光，乃是在地球極地才會出現在天空的大自然彩繪現象。根據科學家表示，極光產生的條件主要有三個，那就是地球本身具有的磁場、距離地面上方一定高度的大氣，以及高能量的帶電粒子。

專家又說，人們在地球上看到的極光現象，其發生乃是因為來自磁層和太陽風的帶電高能量粒子相遇，當它們被地球南、北兩極之磁場導引，因而帶進了地球大氣

層，這個時候假如它們跑到大氣層，和高層大氣中的原子互相碰撞，這種碰撞的結果就會造成發光現象，科學家稱之為極光。

一般觀賞極光的旅人，只能夠到接近北極圈的國家或地區，欣賞此種自然宇宙當中極為神奇和絢麗的景觀，不過根據專家說法，其實南、北極會同時出現左、右旋方向不同的極光，可是南極地區乃是禁止觀光客前往，所以這些曼妙多姿而變幻莫測，宛如在蒼穹舞動的五彩繽紛巨型彩繪，目前只能夠讓旅人在北極圈極地附近觀賞而已，雖然可以吸引旅人無限的遐想和嚮往，可是極光的出現並非可以精準預測，因為除了上述成因之外，專家還是無法確認它們到底將會在何時產生，所以有人認為看到極光得各憑運氣，看得到的人真有福氣呢！

然而大自然的運行還是有一定的規律和節奏，根據上述極光形成的條件來說，顯然和地球南、北兩極地磁攸關重大，所以它們只會同時在極地出現。

不過倘若有一天，地球上到處都可以看到此種絢麗無比的彩色亮光之際，那麼表示地球磁場或是大氣層產生異狀，當地磁一旦出現異狀和混亂的時候，那麼地球和宇宙星際之間，其相互牽制、平衡與和諧運作的狀況，將會被完全摧毀造成不可想像之地步。

這種亂了套的極光亂竄，雖然可以為人們帶來妖冶的大自然景致，不過依據專家警示研判，也許那就是世界末日的症候之一，所有居住在地球上的生物，並不能夠保證可以安然度過滅絕的危機。

回到藍眼淚之影響各有不同說法的議題，縱然有一種說法代表海洋環境遭受汙染，但畢竟那還不是瞬間滅絕的危機；反觀極致美麗的極光異常，那麼就是「代價大條」囉！

我們想到欣賞藍眼淚和極光的輕鬆話題，其實想在美麗與哀愁的平衡點上，能夠用另類思維來看待，所謂美、醜與毀滅之間的差異與關聯，也許是人類單方面的想法和審美觀點而已，至於永續生存、和諧共榮和維護大自然的努力，應該是在觀賞藍眼淚和極光美景之際，可以靜下心來思索的心情與課題，親愛的朋友，您說是嗎？

人神共憤  
◎中玄

小外孫R弟滿兩歲了，他爸、媽急忙送他去上幼兒園。我開玩笑對老婆說：「這樣看看人神共憤的小孩，會不會在幼兒園老師教導之下，成為人神共愛的小孩了？」

把R弟形容是人神共憤，可是他爸爸，也就是女婿，有次咬牙切齒，用這樣的字眼跟我們講的。我有點啼笑皆非，有人當父母的，用如此嚴重的字詞，形容自己的小孩嗎？

R弟在家族聚餐時，可是笑咪咪的，粉紅的臉，讓他的大阿姨、姨丈、表哥們都喊著：「好可愛——喔！」

他媽媽說：「現在看似天使，番起來可像是魔鬼喔！」那次從宜蘭來台北聚餐，據說他們一家四口，先去101大樓觀景台參觀；小姊姊Q寶居高看遠很新奇，R弟當然也很興奮；沒想到要離開，R弟堅持不肯走，爸爸勸導說還要去看跟阿公、阿嬤吃飯；他就是還要看，爸爸要抱他，他竟然直接躺在觀景台入口處的地上，嚎啕大哭起來。媽媽說，她尷尬地想當路人甲直接走掉算了。

我想像一下，小孩在外面鬥氣、不聽話的狀況，對父母的確是又氣又怒的事，我們年輕帶小孩時也碰過，不過還不至於想到「人神共憤」這四個字。

飯後，回到家休息時，終於領教到女婿的那股怒氣。換環境睡午覺的R弟，一直不肯入睡，不是呀鳴話語，就是在床上滾來滾去，有時兩腿還不時去踢要哄他入睡的爸爸的肚子；極睏要入眠的爸爸，罵他一句，他就哀嚎起來了，聲極大；然後又吵著要吸奶嘴；爸爸只好下樓去停車處的車上拿奶嘴。

我在自己臥室，聽到R弟和他爸爸纏鬥快一小時，好不容易再回去車裡再拿一隻恐龍玩偶給他手上握著後，才漸漸沒聲響了。怪不得Q寶得和媽媽到另一房間睡，否則一家四口都睡不好。

再過一小時，我們在客廳，女婿先起床了。就是那時候聊天，女婿說出：「這個R弟真是人神共憤呀，一個午覺，搞得如此天翻地覆！」

現在R弟上學了，只聽過一次不准老師關門而要賴大哭的事；想來，易子而教、團體生活的確有效吧！不過，聽說，R弟經常跑去大一班的Q寶的班上找姊姊玩，以致於他班上老師，老是在廣播著：「William（R弟的英文名）你在哪裡？趕快回班上課囉！」

## 好久不見

◎北北

退休後  
原來是那麼  
愜意  
讀商周看經濟彈鋼琴  
做公益  
不露痕跡的  
時間管理  
退休生活依然充實美麗  
歡聲笑語後雖杯盤狼藉  
卻個個都帶著歡聲笑語  
回去  
好朋友相聚說說笑笑  
談過去說未來  
有歡笑有感傷  
皆表友誼長存的  
印記



# 第三屆金門青少年文學獎徵文比賽獲獎作品

## 兩岸兩地

國小新詩組佳作

西口國小／方畊誼

望著那海面上的光亮，  
浪花擁抱著那片虛弱之上，  
撫摸過沙子，  
粼粼光點是珍貴的淚珠，  
偶有藍精靈跳躍於初夏之際。

光芒綻放，  
軍艦齊齊動，  
指引著敵對的己方，  
海水無奈地載著敵意，  
擔憂著隨時可能落下的——彈雨。

林良先生曾說為兒童寫作是一種「淺語的藝術」，廣受歡迎的兒童文學名家林世仁則說，「學會用新鮮的眼光來看這老舊的世界」。「淺語」，是大人要學著以小孩能懂的淺近語言來寫作，而「藝術」就是如何使用這樣的語言而說得有意思、有內容；而大人們在世界上活了比較長的時間，太陽之下沒有新鮮事，反而不如小孩看世界，處處驚喜，不受既定框架侷限。做為國小組新詩比賽的評審，就得時時記得上述兩位的話。「淺語」非病，重點是好不好玩，「新鮮」目光可不是從大人角度看，而是從孩童角度看。換位閱讀，讓自己試著貼近孩童的心境，追想自己在那個時候都是怎麼觀看、怎麼表達的。當然，孩童中也有成熟些的，也有稚嫩些的，參賽作品也許愛過大人指點，但這一切我們無從考核，只能從文字呈現上去判斷。無論如何，參賽作品若能在既「在地」（對風土相對熟悉）又保有孩童新鮮的思想，比起泛泛的景點推薦，更能寫出個人感覺，那就更能捕獲我們這些無聊大人的心了。大人做孩童寫作的評判，彷彿搭時光機器，也許有那麼一天，可以讓孩童們自己來做孩童寫作的評判呢。

評語 楊佳嫻老師

## 小麥音樂節

國小新詩組佳作

西口國小／洪憶涵

望著那光亮的小麥田，  
鳥兒躺在那片柔軟的陽光上，  
小動物也在那兒歇著。  
小麥搖曳著動物的舞曲，  
麻雀在田間跳著踢踏舞，  
小老鼠在枝葉間闖迷宮，  
蟲兒與白鶲在麥穗中捉迷藏，  
農夫伸出雙手撫過麥浪，  
颯颯的聲響迴盪整片鄉野。

微風帶著冷氣前來，  
吹過小動物們的睡臉，  
田邊的小孩吆喝著，  
「阿公！回家吃飯啦！」

輕輕唱起搖籃曲，  
逐漸拉長的影子，  
安詳了一片的寧靜。

稿件由金門縣政府教育處提供

## 日晒鄉味

國小新詩組佳作

中正國小／許嚴丰

麥子擺脫炙熱的烘烤  
和沁涼的小島地下水  
翩翩起舞  
化百為千，細如絲縷

輾轉纏綿間  
一拉、一繞、一推  
趕不走

飛揚瀰漫的白霧  
模糊、昏暗、看不明  
無法探出頭來

阳光露出雲層  
等到  
透著光的白色絲網  
在風下完成他的任務  
智慧結晶撲鼻而來

日復一日  
在古老的馬背天井裡  
在三合院的棚架上  
迎著風日曬  
乾淨俐落的展現他的韌性

是隱身串串的平安長壽  
是細而綿長的思念祝福  
是萬縷的日晒鄉味

稿件由金門縣政府教育處提供

## 夏天的金門孩子

國小新詩組佳作

金湖國小／吳守恩

夏天的金門孩子，  
在陽光下奔跑，  
早晨的陽光照耀他們的跑道，  
早晨的雲朵記著他們跑的步數。

中午的金門孩子，  
在海邊旁散步，  
中午的樹木傾聽著你們的步伐，  
也是金門孩子的回憶。

稿件由金門縣政府教育處提供

## 國家公園小職人

金鼎二〇一 翁廷惟

之後，我們玩找卡片遊戲，我需要找到筆記本、捲尺、望遠鏡，雖然我很快找到了，但是還是有很多同學比我厲害。檢果實、樹枝跟葉子時，我覺得很難，一直找不到，時間過了，我還是沒有完成。

最後，我們還替戰車量長、寬，畫戰車，並記錄下來。

今天的戶外教學真是收穫滿滿，失敗的部分只好下次再來挑戰。



## 萬聖節變鬼變怪

中正三〇四 王凡碩

萬聖節的起源據說是2000多年前，英國與愛爾蘭一帶居住的古代凱爾特民族的宗教儀式之一——「薩溫節」，是祭祀神明的節日，凱爾特人相信在這個時期亡者的靈魂會回來見到。到了現場，就看到了各式各樣、千奇百怪的妖魔鬼怪。走廊排隊，準備出發去中庭活動。眼看走秀時間要到了，就落在我的身後，結果我晚了一步被同學搶走了，實在太可惜了。

我看見有人收穫滿滿，有人愁眉苦臉，而我雖然沒有人愁眉苦臉，但是同學還是有人撿到糖果，但是同學還是有人分享糖果給我，讓我感受到同學愛，心裡很溫暖。

## 森林裡有什麼？

賢庵一〇三 李彩萌

摸一摸，你有沒有摸到，大樹的樹皮粗粗的？  
看一看，你有沒有看到，小鳥在樹上飛來飛去？  
吃一吃，你有沒有吃到，樹上的果子甜甜的？  
聽一聽，你有沒有聽到，風和樹正在互相吶喊？  
找一找，森林裡有什麼呢？

